

Сергеев Олег Валерьевич

Магистрант

Направление: Юриспруденция

Магистерская программа: Уголовное право, криминология, уголовно-исполнительное право

**Особенности первоначального этапа расследования преступлений,
совершаемых несовершеннолетними**

Аннотация. Уголовно-процессуальное законодательство Российской Федерации предусматривает особый порядок уголовного судопроизводства в отношении лиц, не достигших 18-летнего возраста на момент совершения преступления. С момента возбуждения уголовного дела перед следователем возникает ряд задач, решение которых связано с установлением всех обстоятельств расследуемого события. Единственный способ для этого – это уголовно-процессуальные доказательства.

Ключевые слова: преступление, несовершеннолетние, уголовное дело, расследование.

Расследование преступлений, совершенных несовершеннолетними, требует специальных тактических и процедурных подходов. Как правильно отмечают А.Г. Филиппов и А.Ф. Волынский, преступления, совершаемые несовершеннолетними, часто характеризуются имитацией действий взрослых преступников, известных из книг, фильмов, телевидения и т. д.

© Вечером несовершеннолетние чаще совершают хулиганство, наносящее вред здоровью, грабежи, другие преступления против личности; в дневное время – кражи из квартир (в основном через окна на первых этажах домов), сексуальные преступления и некоторые другие виды правонарушений. В общественных местах несовершеннолетние часто совершают хулиганство. Подростки совершают преступления, в основном, возле мест, где они живут.

Значительная доля несовершеннолетних правонарушителей систематически употребляет алкоголь или наркотики [5].

Жертвами таких преступлений могут быть как взрослые, так и сверстники несовершеннолетних или подростки младшего возраста. В отношении взрослых подростки чаще совершают преступления в группе (убийства, вандализм, грабежи, грабежи и т. д.). В отношении сверстников преобладают сексуальные преступления, вред здоровью, хулиганские проявления.

Помимо обстоятельств, указанных в ст. 73 УПК РФ, должны быть установлены следующие обстоятельства: возраст несовершеннолетнего, дата, месяц и год рождения; условия жизни и воспитания несовершеннолетнего, уровень психического развития и др. особенности его личности; влияние на несовершеннолетних взрослых людей.

При наличии данных, свидетельствующих об отставании умственного развития, которое не связано с психическим расстройством, устанавливается также, может ли несовершеннолетний полностью осознать реальный характер и общественную опасность действий (бездействия) или направить их [4].

Уголовное дело в отношении несовершеннолетнего, участвовавшего в совершении преступления, является предметом отдельного производства.

На первоначальном этапе расследования могут возникнуть следующие следственные ситуации: потерпевшие и свидетели не знают преступников, но по внешнему виду и другим признакам указать несовершеннолетний возраст подозреваемых; ситуация на месте происшествия, способ совершения преступления, объект нападения и другие признаки указывают на совершение преступления несовершеннолетними; потерпевшие и свидетели знают преступников и уверенно указывают их возраст.

В первой ситуации в первую очередь проводятся осмотр места происшествия, допросы потерпевших и свидетелей, оперативно-розыскные мероприятия (с целью розыска подозреваемых), задержание, допросы подозреваемых, обыски по месту жительства и учебы (работы) несовершеннолетних, судебные экспертизы.

Во второй ситуации, при наличии материальных следов преступления, дополнительное внимание уделяется поиску интеллектуальных следов. Проводятся допросы свидетелей и потерпевших, розыск и задержание несовершеннолетних правонарушителей, их предъявление для опознания и допрос подозреваемых. Затем проводятся обыски по месту жительства и учебы (работы) несовершеннолетних, назначаются соответствующие экспертизы [3].

В третьей следственной ситуации действия следствия должны быть сосредоточены на выявлении и задержании несовершеннолетних, осмотре места происшествия, допросе задержанных, потерпевших и свидетелей, представлении несовершеннолетних правонарушителей для установления личности, обыске и назначении экспертиз.

Возраст несовершеннолетнего рассчитывается с точностью до одного года, одного месяца и одного дня. С учетом требований, содержащихся в постановлении Пленума ВС РФ № 1 от 1.02.2011 г., лицо считается достигшим возраста, с которого наступает уголовная ответственность, не в день рождения, а в конце дня, который составляет этот день, то есть первый на следующий день. Более того, день достижения определенного возраста определяется в зависимости от того, какая возрастная группа (14, 16 или 18 лет) имеет уголовное или процессуальное значение. Источником информации об этих данных являются свидетельство о рождении или паспорт. Копия документа включается в уголовное дело только после того, как следователь ознакомился с документом и убедился в его подлинности.

Специфическая правовая ситуация в обществе несовершеннолетних обуславливает необходимость регулирования специальных правил и процедур обращения с несовершеннолетними правонарушителями на всех этапах уголовного судопроизводства, в том числе на этапе возбуждения уголовного дела и предварительного следствия. Основные теоретические вопросы, связанные с санкционированием (регистрацией, экспертизой, проверкой) заявлений и сообщений о преступлениях в рамках этапа возбуждения уголовных дел, разработаны достаточно детально, но практически не

рассматриваются особенности процессуальной деятельности, связанной с разрешением заявлений и сообщений об общественно опасных действиях несовершеннолетних (детей) и их учет [5].

Преступность несовершеннолетних остается одним из показателей криминогенной ситуации в государстве. Одним из тревожных факторов является то, что преступность среди несовершеннолетних в современной России намного моложе. Даже с учетом высокой степени латентности есть основания утверждать, что значительная часть преступных деяний совершается несовершеннолетними, не достигшими возраста уголовной ответственности, предусмотренного уголовным законодательством. У других подростков наблюдается отставание в уровне психического развития (паспортного возраста). Это ставит на повестку дня необходимость повышения качества производства по этой категории дел. Как показывает анализ следственной практики, в большинстве случаев должностные лица, уполномоченные расследовать такие уголовные дела, стараются как можно скорее решить вопрос о прекращении уголовного производства в отношении несовершеннолетних, которые не подлежат уголовной ответственности ввиду отсутствия преступления.

Особенности уголовного судопроизводства в отношении несовершеннолетних подозреваемых и обвиняемых обусловлены следующими характеристиками данных субъектов: 1) особый статус участника уголовного процесса (подозреваемый, обвиняемый); 2) возрастная категория. Согласно части 1 ст. 46 УПК РФ, подозреваемый определяется как физическое лицо, в отношении которого на основании данных о его причастности к совершению преступления прокурором, следователем, органом дознания или следователем принято одно из следующих решений: о возбуждении уголовного дела, о задержании, о применении меры пресечения.

Тот факт, что лицо признается подозреваемым, также дает следователю возможность вызывать и допрашивать этого человека в качестве подозреваемого. Часть 2 ст. 46 УПК РФ говорит о праве подозреваемого давать

объяснения и свидетельские показания по поводу существующего подозрения, а также о праве отказаться давать объяснения и свидетельские показания.

Подозреваемый, в соответствии с частью 4 статьи 46 УПК РФ, имеет право пользоваться помощью адвоката с момента возбуждения уголовного дела или с момента фактического задержания. Подозреваемый не имеет права не являться на допрос, но имеет право, как отмечалось выше, отказаться от дачи показаний. Подозреваемый может быть допрошен не позднее 24 часов с момента принятия решения о возбуждении в отношении него уголовного дела или с момента его фактического задержания [3].

Рассмотренные особенности допроса несовершеннолетних подозреваемых и обвиняемых, прежде всего, с точки зрения подготовки к допросу и установления психологического контакта между следователем и опрашиваемым подростком, позволяют сформулировать следующие выводы:

- важным фактором эффективности допроса несовершеннолетних подозреваемых и обвиняемых является качество подготовительных мероприятий, проведенных при изучении обстоятельств дела, а также личности несовершеннолетнего;

- в дополнение к основному плану допроса, построенному на основе предполагаемой модели поведения допрашиваемого подростка, следователь должен подготовить резервный план допроса с учетом обстоятельств, которые повлияли на изменение поведения подростка по сравнению с первоначальными ожиданиями следователя;

- непосредственно во время допроса следователю крайне важно установить психологический контакт с допрашиваемым подростком, который способствует обеспечению качества подготовительной деятельности.

Литература

1. Конвенция о правах ребенка (одобрена Генеральной Ассамблеей ООН 20.11.1989) (вступила в силу для СССР 15.09.1990) [Электронный ресурс] // Режим доступа: consultant.ru

2. Федеральный закон от 24.06.1999 N 120-ФЗ (последняя редакция) "Об основах системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних" [Электронный ресурс] // Режим доступа: consultant.ru

3. Ажиев В.В. Особенности личности несовершеннолетних правонарушителей // Теория и практика общественного развития. 2017. №5.

4. Гусейнов А.Б. Особенности личности несовершеннолетних правонарушителей // Теория и практика общественного развития. 2018. №2.

5. Крюкова Н.И. Преступность несовершеннолетних в России, ее причины и пути преодоления: Автореф. дис. ... д-ра юрид. наук. М., 2018.

© Бюллетень магистранта 2019 г.